

	You’ve seen and heard enough television and radio commercial to understand that there are many potential side-effects to a medication. This part of the commercial is referred to as “the disclaimer.”   Stuff that you take may be of considerable help to one part of your life but the side-effects of that very same help might complicate another part of your life.  And in these commercials, these side effects are often written in very tiny print  and / or read really fast and/or are voiced-over happy images of those who are benefiting from the drug’s desired effect.


For instance, there is an antidepressant that is a selective serotonin reuptake inhibitor that goes by the brand name Prozac. It is often used to treat depression.  All that might be very helpful.  But here come the possible side-effects: nausea, upset stomach, constipation, headaches, anxiety, sleep problems (insomnia), drowsiness, dizziness, nervousness, heart palpitations, loss of appetite or increase in appetite, (which might impact (weight changes,) cold symptoms (like a stuffy nose, sneezing, sore throat), dry mouth, decreased sex drive, impotence, or difficulty having an sexual orgasm.  And, if you are pregnant, it might cause heart defects or serious lung problems for your newborn.



Did you notice that it took longer to outline the possible side effects than it did to actually identify the side effects?  Whew!   But, the makers of drugs like this need to identify the possible side-effects for you so that you know what some of the possible outcomes might be if you use their product.


Our next question in our baptismal vows is not so much a disclaimer as it is a claim or a declaration. Do you believe in the Holy Spirit, the holy catholic Church, the communion of saints, the forgiveness of sins, the resurrection of the body, and life everlasting? 


[bookmark: _GoBack]It all starts with the Holy Spirit - The third person of our one God.  Jesus promised to send an advocate to be with his disciples following his life, death, resurrection and then ascension into heaven. The power of the Lord and the Creator continue to flow through us through the Holy Spirit.  Your continued participation in CORE classes and conversations with your Confirmation sponsors will speak more to you about the gifts, promises and differences that the Spirit can make in your life.

The rest of the question speaks to the positive outcomes (side-effects) of Life within the Spirit for the disciples and the generations who followed after them.  Believers gathered together in a Spirit-filled one, holy, catholic, and apostolic Church.   The Spirit encouraged and embolden the heroic lives of those we consider among our communion of saints.  Jesus sent to the apostles the ability to acknowledge God’s mercy is still present and therefore the forgiveness of sins is real and attainable.  Finally, through Christ’s sacrifice and Spirit guided enthusiasm and confidence that this life does not end in meaninglessness but in the resurrection of the body and life everlasting.

Those spiritual side-effects of faith might be considered more worthwhile than the potential of nausea, upset stomach, constipation, headaches and the rest. 

	Ha visto y escuchado suficientes comerciales de televisión y radio para comprender que un medicamento tiene muchos efectos secundarios potenciales. Esta parte del comercial se conoce como "el descargo de responsabilidad". Las cosas que toma pueden ser de gran ayuda para una parte de su vida, pero los efectos secundarios de esa misma ayuda pueden complicar otra parte de su vida. Y en estos comerciales, estos efectos secundarios a menudo se escriben en letra muy pequeña y / o se leen muy rápido y / o son imágenes felices de aquellos que se benefician del efecto deseado del medicamento.

Por ejemplo, hay un antidepresivo que es un inhibidor selectivo de la recaptación de serotonina que se llama Prozac. A menudo se usa para tratar la depresión. Todo eso puede ser muy útil. Pero aquí vienen los posibles efectos secundarios: náuseas, malestar estomacal, estreñimiento, dolores de cabeza, ansiedad, problemas para dormir (insomnio), somnolencia, mareos, nerviosismo, palpitaciones del corazón, pérdida de apetito o aumento del apetito (que puede afectar (cambios de peso ,) síntomas de resfriado (como nariz tapada, estornudos, dolor de garganta), boca seca, disminución del deseo sexual, impotencia o dificultad para tener un orgasmo sexual. Y, si está embarazada, puede causar defectos cardíacos o problemas pulmonares graves para su recién nacido.

¿Notó que tomó más tiempo describir los posibles efectos secundarios que identificar los efectos secundarios? ¡Uf! Sin embargo, los fabricantes de medicamentos como este necesitan identificar los posibles efectos secundarios para que usted sepa cuáles podrían ser algunos de los posibles resultados si usa su producto.

Nuestra siguiente pregunta en nuestros votos bautismales no es tanto un descargo de responsabilidad como un reclamo o una declaración. ¿Crees en el Espíritu Santo, la santa Iglesia católica, la comunión de los santos, el perdón de los pecados, la resurrección del cuerpo y la vida eterna?

Todo comienza con el Espíritu Santo: la tercera persona de nuestro único Dios. Jesús prometió enviar un abogado para estar con sus discípulos después de su vida, muerte, resurrección y luego ascensión al cielo. El poder del Señor y el Creador continúa fluyendo a través de nosotros a través del Espíritu Santo. Su continua participación en las clases BÁSICAS y las conversaciones con sus patrocinadores de la Confirmación le hablarán más sobre los dones, las promesas y las diferencias que el Espíritu puede hacer en su vida.

El resto de la pregunta habla de los resultados positivos (efectos secundarios) de la Vida dentro del Espíritu para los discípulos y las generaciones que los siguieron. Los creyentes se reunieron en una Iglesia llena de espíritu, santa, católica y apostólica. El Espíritu alentó y envalentonó las vidas heroicas de aquellos que consideramos entre nuestra comunión de santos. Jesús envió a los apóstoles la capacidad de reconocer la misericordia de Dios todavía está presente y, por lo tanto, el perdón de los pecados es real y alcanzable. Finalmente, a través del sacrificio de Cristo y el Espíritu guió el entusiasmo y la confianza de que esta vida no termina en un sinsentido sino en la resurrección del cuerpo y la vida eterna.

Esos efectos secundarios espirituales de la fe podrían considerarse más valiosos que el potencial de náuseas, malestar estomacal, estreñimiento, dolores de cabeza y el resto.



